

2014年6月10日 星期二  
编辑:王顺富 组版:马喜春 校对:屠国标

# 2014年大学生就业蓝皮书发布 红黄绿牌专业名单出炉

## 建筑学专业毕业生最幸福



全国多数省份的高考已结束，由社会科学文献出版社出版的《2014年中国大学生就业报告》昨日上午正式发布。

在大学生就业难愈演愈烈的形势下，这份由第三方教育咨询机构麦可思研究院组织调查并撰写的蓝皮书，披露了去年毕业的各专业大学生的就业率、就业满意度、毕业生月收入等指标的排名情况，并列出了最不被看好的红牌专业、需要预警的黄牌专业和最被看好的绿牌专业。

记者注意到，建筑学无疑是2013届大学生最幸福的专业，无论是就业满意度、就业率还是毕业生月收入均排名第一，它也当之无愧地成为了今年大学生就业的“第一绿牌”专业。此外，随着近年来城市建设的快速发展，以及公众对环境保护的越发重视，城市规划、给排水工程等专业就业满意度、就业率均名列前茅，而环保类职业的毕业生收入增幅最大。

### 看就业率

#### 本科学建筑最好找工作 物理学专业就业率最低

调查显示，就业率较高的前50个专业，就业率均超过了全国本科平均91.8%的就业水平。建筑学以98.3%的就业率高居榜首。

排名前五位的是：

建筑学、安全工程、地质工程、机械电子工程、护理学专业，都是理科专业。

就业率较低的前10个本科专业就业率均低于90%，这些专业以基础学科居多。物理学专业以85.3%的就业率排名最低。值得注意的是，前些年被炒得火热的法学、动画学以及艺术类的音乐表演专业，此次都入围了就业率最低的10大本科专业。

就业率最高的前5个高职专业，有三个和轨道交通有关，其中第一名是城市轨道交通运营管理，毕业半年后就业率高达97.6%，而排在第三名、第四名的电气化铁道技术和铁道工程技术，毕业半年后就业率也都超过了96%。就业率最低的十大高职专业中，法律事务上榜。

### 看月收入

#### 学建筑和软件挣钱最多 体育教育月收入排最低

2013届平均月收入最高的50个主要本科专业中，建筑学以毕业后半年平均月收入4757元高居榜首。其次是金融学、软件工程、城市规划等专业，它们都超过了4000元。全国本科生毕业半年后的平均月收入为3560元。而收入最低的10大专业中，学前教育以2673元排名最末。

毕业三年后，软件工程专业学生平均月收入可达8275元，排名第一。排名前十的专业有8个是理科背景，只有第七名和第八名的金融学和日语会招文科生。排名最低的10大专业中，体育教育以4413元平均月收入排名最低，这个收入远低于5962元的全国平均水平。

在薪资涨幅方面，从毕业后半年到毕业后三年，薪资涨幅最大的是土木建筑类专业学生，从2988元的平均月收入上涨到7038元，涨幅比例高达136%。同样，涨幅最快的10个本科专业中，有9个是理科背景。

### 【链接】

#### 2014年度本科红牌专业

生物科学与工程 法学 生物技术 生物工程 动画 美术学 艺术设计 体育教育

#### 2014年度本科黄牌专业

数学与应用数学 电子信息科学与技术 公共事业管理 汉语言文学 英语 工商管理 国际经济与贸易

#### 2014年度本科绿牌专业

建筑学 地质工程 矿物加工工程 采矿工程 油气储运工程 车辆工程 城市规划 船舶与海洋工程 审计学

### 【名词】

**红牌专业：**失业量较大、就业率较低、月收入较低且就业满意度较低的专业，为高失业风险型专业。

**黄牌专业：**除红牌专业外，失业量较大、就业率较低、月收入较低且就业满意度较低的专业。

**绿牌专业：**月收入、就业率持续走高，失业量较低且就业满意度较高的专业，为需求增长型专业。

### 看离职和转行

#### 外语专业学生最爱“跳槽” 旅游管理职位晋升比例高

调查显示，动画学专业以40%的半年内离职率成为最容易离职的本科专业。而从毕业三年内转换职业的职业转换率来看，外国语言文学类专业的学生最爱“转行”，职业转换率高达45%。

职业晋升方面，旅游管理专业学生在毕业三年内职位晋升的比例最高，70%的学生都得到了晋升。排名前10的专业中，管理类专业就占到

了6个，人力资源管理、财务管理、工商管理等专业纷纷上榜。

工作与所学专业相关度排名前50的专业大部分都是理工科专业，前五名甚至全部为理工科专业。建筑学以99%的相关度排名第一。

而在职业期待吻合度方面，建筑学以70%的吻合度排名第一，城市规划以61%的职业期待吻合度排名第二。

### 看职业

#### 从事环保职业涨薪最快 医护领域职业门槛最高

金融学成为高薪职业最不可或缺的专业。在排名前10的高薪职业中，出纳员、金融服务销售商、新账户办事员、信贷面谈员和办事员等四个专业都有金融专业的需求。

大学生毕业三年以后，薪资最高的前10大职业以计算机、金融、销售等职业为主。互联网开发师这一职业以高达9446元的平均月收入高居榜首。

或许受到了近年来公众对环保的极大关注，调查显示，环境保护类职业的2013届毕业生比大他们一届的师兄师姐，平均月收入从2931元增加到3361元，多了14.7%，涨幅最大。

职业门槛最高的前三个职业都出现在医护领域。注册护士和有从业许可证的执业护士，工作与专业相关度为100%，内科医生的相关度为98%。而社会及社区服务经理，工作和专业相关度只有20%。

就业满意度最高的前五大职业类别中，公检法职业以60%的满意度排名第一。

### 看自主创业

#### 大学生创业最爱搞教育 就业城市三大区域为主

调查显示，2013届本科毕业生半年内自主创业最集中的10大行业，排名第一的是中小学教育机构，所占比例达7.8%。毕业后三年自主创业的行业中，比例最高的依然是中小学教育机构，比例仍有4.6%。

此外，从大学生连续三届就业的城市类型分布上来看，仍然集中在泛长江三角洲区域、泛渤海湾区域、泛珠江三角洲区域，超过七成的本科毕业生集中在上述3个区域就业。